

C

四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2019年3月6日
星期三
己亥年正月三十
总第2993期

为5种被肿瘤患者误解的食物“正名”
04

看褚时健如何逆转“命运之轮”
古稀入狱 84岁再成亿万富翁
02

全省义务教育基本均衡发展工作取得显著成绩
05

导读

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版



政府工作报告中的科技关键词

十三届全国人大二次会议3月5日上午9时正式开幕,国务院总理李克强作政府工作报告。报告回顾了一年来科技创新所取得的成绩。

李克强说,过去一年,经济结构不断优化,发展新动能快速成长。嫦娥四号等一批重大科技创新成果相继问世。新兴产业蓬勃发展,传统产业加快转型升级。大众创业万众创新深入持续推进,日均新设企业超过1.8万户,市场主体总量超过1亿户。新动能正在深刻改变生产生活方式、塑造中国发展新优势。

李克强提到,一年来,我们深入实施创新驱动发展战略,创新能力和服务效率进一步提升。大力优化创新生态,调动各类创新主体积极性。深化科技管理体制改革,推进关键核心技术攻关,加强重大科技基础设施、科技创新中心等建设。强化企业技术创新主体地位,将提高研发费用加计扣除比例政策扩大至所有制造业领域。

有企业。制定支持双创深入发展的政策措施。技术合同成交额增长30%以上。

在谈及2019年政府工作任务时,李克强划出了以下科技“关键词”。

“智能+”

推动传统产业改造提升。打造工业互联网平台,拓展“智能+”,为制造业转型升级赋能。支持企业加快技术改造和设备更新,将固定资产加速折旧优惠政策扩大至全部制造业领域。

“互联网+”

促进新兴产业加快发展。深化大数据、人工智能等研发应用,培育新一代信息技术、高端装备、生物医药、新能源汽车、新材料等新兴产业集群,壮大数字经济。加快在各行业各领域推进“互联网+”。

网络提速降费

持续推动网络提速降费。开展城市千兆宽带入户示范,改造提升远程教育、远程医疗网络,推动移动网络基站扩容升级,让用户切实感受到网速更快更稳定。

今年中小企业宽带平均资费再降低15%,移动网络流量平均资费再降低20%以上,在全国实行“携号转网”,规范套餐设置,使降费实实在在、消费者明明白白。

强化原始创新

提升科技支撑能力。加大基础研究和应用基础研究支持力度,强化原始创新,加强关键核心技术攻关。健全以企业为主体的产学研一体化创新机制。

“包干制”

要充分尊重和信任科研人员,赋

予创新团队和领军人才更大的人财物支配权和技术路线决策权。进一步提高基础研究项目间接经费占比,开展项目经费使用“包干制”改革试点,不设科目比例限制,由科研团队自主决定使用。

简除烦苛

要在推动科技体制改革举措落地见效上下功夫,决不能让改革政策停留在口头上、纸面上。大力简除烦苛,使科研人员潜心向学、创新突破。

科研伦理、学风建设

加强科研伦理和学风建设,惩戒学术不端,力戒浮躁之风。我国有世界上最大规模的科技人才队伍,营造良好的科研生态,就一定能够迎来各类英才竞现、创新成果泉涌的生动局面。

大众创业万众创新

进一步把大众创业万众创新引向深入。鼓励更多社会主体创新创业,拓展经济社会发展空间,加强全方位服务,发挥双创示范基地带动作用。

强化普惠性支持,落实好小规模纳税人增值税起征点从月销售额3万元提高到10万元等税收优惠政策。

科创板

改革完善金融支持机制,设立科创板并试点注册制,鼓励发行双创金融债券,支持发展创业投资。

科学精神

培育和践行社会主义核心价值观,广泛开展群众性精神文明创建活动,大力弘扬奋斗精神、科学精神、劳模精神、工匠精神,汇聚起向上向善的强大力量。(科中)

国内首个AI卫星科研机构在电子科大成立

本报讯 日前,电子科技大学联合国内外一流学术机构与产业实体发起的国内首个从事AI卫星研究科研机构——电子科技大学卫星产业技术研究院挂牌成立。中国工程院院士、国际宇航科学院院士、香港中文大学(深圳)校长徐扬生受聘为该研究院名誉院长、学术委员会主任,并与电子科大校长曾勇共同为该研究院揭牌。

徐扬生表示,该研究院为电子科大开辟了全新的科研平台,为四川省经济高质量发展注入了新动能,为维护国家太空权益提供了高效能手段。要依托研究院核心团队和研发力量,瞄准卫星关键技术进行攻关,有效解决各类难题。要扎实、仔细、创造性地做好各项工作,迎接满天星河太空时代的到来。

曾勇表示,希望该研究院在卫星关键共性技术研发与产业化方面早日取得突破,确保“星时代”卫星网络建设计划如期完成,将研究院打造成为国内领先的卫星总体科研机构、创新企业和太空产业的孵化平台、高精尖人才的引进和培育基地。

挂牌仪式上,电子科技大学与星河控股集团签署了《电子科技大学卫星产业技术研究院产学研合作协议》。

据了解,该研究院由电子科技大学联合星河控股集团、香港中文大学、成都国星宇航科技有限公司等单位共同发起设立,未来将代表学校开展太空、卫星领域科研生产活动。研究院成立以后将开展我国未来太空产业重大工程——星河工程,星河工程将构建一个由低轨AI卫星组成的天基网络系统,并提供实时覆盖全球的任意人、物的通信和高速网络接入服务、厘米级的位置和导航增强服务、高时空分辨率的对地观测和影像服务。研究院自筹备以来,先后完成了3次太空任务,成功研制和发射6颗卫星。

(本报记者 马静璠)

图片新闻



3月5日,十三届全国人大二次会议在京开幕。在成都二环高架5G第一精品环线上,乘坐中国电信5G公交车的市民通过车内的5G ITV收看开幕式直播。同时,市民可通过手机连接车内5G Wi-Fi,实时收看全国两会信息。

(王学成 摄影报道)

四川省委决定毛大付同志任四川省科协党组书记

本报讯 3月1日,四川省科协召开干部会议,省委副书记邓小刚出席会议并作重要讲话。省委副秘书长杨天宗主持会议。

省委组织部副部长邓涛在会上宣布了省委任命决定:省委同意毛大付同志任省科协党组书记,提名毛大付同志为省科协副主席。

邓小刚在讲话中表示,由毛大付同志担任省科协党组书记,提名毛大付同志为省科协副主席,这是省委根据省级群团组织领导班子建设实际和科协事业发展需要,经过通盘考虑、充分酝酿、慎重研究做出的决定,充分体现了省委对科协领导班子和干部队伍建设的高度重视和关心关怀。毛大付同志经历多岗位锻炼,思路清晰、视野开阔,统筹全局能力较强,对事业有激情,重实干、善创新,善于谋划和推动工作。相信在省委的坚强领导下,毛大付同志一定能团结带领省科协广大干部开拓创新、担当作为,进一步扎实做好科协

工作,为推动治蜀兴川再上新台阶作出新的贡献。

邓小刚在讲话中还充分肯定了四川省科协近年来的工作。他就进一步做好全省科协工作,提出四点要求。

一是旗帜鲜明讲政治,始终坚持正确政治方向。全省科协系统和党员干部要牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,认真贯彻执行中央和省委关于坚决维护党中央集中统一领导的规定,始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

二是始终坚持围绕中心服务大局,努力开创科协工作的新局面。围绕中心服务大局是科协工作的根本着力点,要紧紧围绕“一干多支、五区协同”、“双向拓展、全域开放”、构建“5+1”现代产业体系等重要部署,

把科协工作放在全省大局中去谋划去思考;要围绕打好“三大攻坚战”,在科技精准扶贫上加大力度,加强科学普及推广,领导贫困群众树立科学意识,破除落后观念,掌握实用技术,养成健康文明的好习惯,以科技推动农村产业发展和农民增收致富;要在科技助推污染防治上加大力度,推广运用先进技术,促进提升科技治污,引导全社会践行“绿水青山就是金山银山”理念,形成简约适度、绿色低碳的生活方式;要更好地服务科技工作者,广泛凝聚科技工作者的智慧,加强科技团体科技智库建设,助推企业增强创新能力,打造科技人才品牌;要紧紧围绕全民科学素养,推进“互联网+科普”体系建设,开展丰富多彩的科普活动,拓展科普空间,提升科普效率,让科学理念、科学精神在广大群众中落地生根、开花结果。

三是切实加强干部队伍建设,不断增强做好科协工作的创造力、凝聚力、战斗力、执行力。省科协领导班子要自觉肩负起全面从严治党党章党规的重大政治责任,扎实抓好“以案促改”工作,深刻汲取蒲波等人严重违纪违法案的教训,用好身边事、身边人编写的反面教材,强

化廉政风险防控,强化党规党纪刚性约束,规范权力运行,使纪律真正成为带电的“高压线”;要持续加强作风建设,严格落实中央八项规定精神和省委省政府十项规定及实施细则的要求,坚决抵制“四风”,力戒新的形式主义、官僚主义,大力弘扬求真务实、真抓实干的优良作风。班子成员和领导干部要严格落实“一岗双责”、以身作则、以上率下,把好用权“方向盘”,系好廉洁“安全带”,做到集干净与干事于一身,勤政与廉政为一体。全体党员干部要时刻绷紧廉洁自律这根弦,知敬畏、存戒惧、守底线,干干净净干事,清清白白做人,保持科协系统党员干部的良好形象,不断推动科协工作取得新的成绩,为推动治蜀兴川再上新台阶做出新的更大贡献。

四是严格落实全面从严治党要求,营造风清气正的良好政治生态。省科协党组要自觉肩负起全面从严治党党章党规的重大政治责任,扎实抓好“以案促改”工作,深刻汲取蒲波等人严重违纪违法案的教训,用好身边事、身边人编写的反面教材,强

指导,带领科技工作者听党话、跟党走;将聚焦主战场和关键领域,发挥科技工作者人才和智力优势,为建设国家创新驱动发展先行省、推动治蜀兴川再上新台阶贡献力量;将始终以科技工作者为中心,做全省科协系统服务科技工作者的第一服务员;将突出问题导向,勇于担当、敢于负责;将清正廉洁做表率,做到有规必守、有纪必遵、有法必依。他表示,会继续发扬创新、务实、执着的作风,在省委省政府的坚强领导下,带领科协全体同志努力开创全省科技工作新局面。

省科协党组书记、副主席黄竞跃代表省科协党组作表态发言,对省委的决定坚决服从、拥护。

省科协领导班子成员、机关全体干部、直属单位副处级以上领导干部及职工代表参加会议。(罗潇郁)

本版责编:廖梅 美编:乌梅